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k a z w y c z a j n a jest większa od m i l i p o c z t o w e j . M i l a 
p o c z t o w a równa się 2000 sążni d a w n y c h , a m i l a któ ­
r y c h 25 n a s top ień , r ó w n a się 22S0 sążniom {; a m i ­
l a których 20 n a stopień, i n a c z e j - m i l a m o r s k a m a 
w sobie 2S50,41 sążni ( to i se ) . 

6. Porównanie dawnych miar z nowemi. 

1 M i H r e = 4 4 3 , " » 296 a l b o . . = 0 , 5 1 3 0 7 4 toises 

1 ToisC= lI", 55?" zamieniwszy ten ułamek na dzicBiętny=l,metr949().« 
1 p i e d ( s t o p a ) = J t o i s c ( s ą > i a ) = J c z ę ś c i l , •» 9 4 9 0 4 = 0 - 3 2 4 8 4 
1 pouce (cal ) ^ p i e d ^ c z ę ś c i 0 , m 3 2 4 S 4 a l b o =0" '02707 
1 l ignc ( l in ja )= i ' . j czcśc i c a l a = i 1

ł c z ę ś c i 0 , m 0 2 7 0 7 = 0 m 0 0 2 2 6 
Mając takową tabl iczkę p r z e d o c z y m a n i c ł a t w i e j ­

szego j ak zamieniać m i a r y d a w n e n a n o w e l u b o d w r o ­
t n i e . 

I tak : chcąc 50 T , 4 p. 6 pouces , 3 l i : zamienić n a n o ­
w e m i a r y , dz ia łam jak następuje: 
50 toises (sążni) =s 1, -94904 X 50 - 97 , -45200 
4 pieds ( s tóp ) = 0 , -32484 X 4 = 1 , -29936 
6 pouces ( ca l i ) = 0 , -02707 X 6 = 0 , -16242 
3 l ignes ( l i n j i ) = 0, 00226 X 3 = 0 , 00678 

50 sążni, 4 s tóp , 6 c a l i , 3 l i n . , czynią więc 98, 91056 
T e n s a m przykład i j e m u p o d o b n e można j e s z ­

c z e rozwiązać z a pomocą p r a w i d e ł n a działania 
z l i c z b a m i w i e l o r a k i e m i . 

Jakoż mnożąc 50 sąż: 4 stóp, 6 c a l i , 3 l i n j i , przez, 
wartość j ednego sążnia, to jest p r z e z 1,-94904 o t r z y -
m a m y 9 S - 9 1 0 5 6 . 

A b y zamienić pewną l iczbę m i a r n o w y c h n p . M , - 3 5 4 
na sążnie d a w n e j m i a r y , w y p a d a podzie l i ć daną i lość 
n p . S 4 , - 3 5 4 p r z e z wartość j e d n e g o sążnia wyrażoną 
w m e t r a c h to jest : przez l , m 9 1 9 c z y l i ^ r ^ A s — O d p o . 
43 sąż., 1 s t op . , 8 c a l . , 2] l i n . 
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D r u g i m s p o s o b e m , mnożąc 8 4 , m 3 5 4 p r z e z wartość 
jednego m e t r a w [sążniach, to jest p r z e z 0 , B v513074 
o t r z y m a m y toż samo co w y ż e j . 

Ł o k i e ć p a r y z k i = 3 sto: 7 c a l : 10J l i n j i a lbo w m e ­
t r a c h = 1,8845. 

W a g u 

Jednostką zasadniczą w a g jest g r a m m c . 
i M y r i a g r a m m e = 10000 

K i l o g r a i n m e = 1000 
l l e c t o g r a m m e = 100 
Dćcagraininc =Ss 10 \ l « u G r a m u i . 
G r a i n i n e = 1 / 
D e c i g r a m m c = 0,1 i 
C c n t i g r a m m c = 0,01 1 
M i l l i g r a m m e = 0,001 | 

7. Porównanie dawnych wag s nowemi. 

I k i l o g r a m = ' 1 ! ? J f u n t a ( l i v r c ) który to ułamek x a * 
* m i c n i o n y n a dziesiętny . . . = 2 , f u n 0 4 2 8 S 

1 funt ( l i v re ) o d w r o t n i e rrrrllśC k i l o g r a m a 
a l b o w u ł a m k u dziesiętnym . . = 0 , k i l 4S951 

1 U n c j a ( o n c e ) = r ,
v f u n . = l

,
6 części 0 . k i l 4 S 9 5 1 = 0 , 0 3 0 5 9 

I G r o s = |uncj i = \częśc i 0 , k i l 0 3 0 5 9 = 0 , 0 0 3 S 2 
1 G r a i n = , V gros .= , ' * części 0 , k i l 0 0 3 S 2 = 0 , 0 0 0 0 5 

P o d ł u g p o w y ż s z y c h s tosunków, będz ie można z ł a ­
twością zamieniać d a w n e n a n o w e w a g i i o d w r o t n i e . 

I l ak 40 funt . 14 u n c j i , 5 g r . , 4 5 g r a i n s w m i a r a c h n o ­
w y c h ? 

• • i Vii kil 

4 0 f u n t . = 0 , 4 S 9 5 1 X 40 . . . = 1 9 , 5 8 0 4 
14 u n c j i = 0 , 0 3 0 5 9 X 14 - . • aę- 0 ,4282 

Sgros = 0 , 0 0 3 8 2 X 5 . . . = 0,0191 
45 g r a i n s = 0 , 0 0 0 0 5 X 45 . . ^ = 0,0022 

A za tem 40 funt . 14 u n c j i , 5 g r . , 45 gra ins 
czynią r a z e m = 2 0 , 0 2 9 9 
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